

辅警王世民的“必备年味儿”

本报记者●金丽 通讯员●阚艳宁●李枝远



福字贴上好过年,传递喜庆的“年味儿”



一回饺子一份情,传递温暖的“年味儿”。

转身前往市场,买来鱼、肉、蔬菜送到老两口家里。从此,帮助二老成了他日常生活的一部分,这一帮就是十年。“今年我老伴走了,丧事都是靠着王亮和派出所帮着操办的。”

郭大娘口中的王亮是谁?

“王亮是我的小名,我从小就跟父母生活在这儿,邻里邻居都愿意叫我小名,好多老人都不知道我叫王世民。”

像帮助郭大娘一样,村里还有让王世民常年牵挂照顾的人。

阿荣旗是呼伦贝尔的农业区县,王世民工作的片区21平方公里,住着约153户400人。为做好片区工作,王世民天天入户走访调查,下功夫、花大力气,勤走百家门,遍识百家人,熟知百家情。他帮助群众干农活、收粮食、种植蔬菜,和辖区群众唠家长里短,掌握社情民意,不但熟悉了所有居民,而且还和他们成了“亲人”。

“找个大盘子,多盛点。”王世民边煮饺子边嘱咐道。1月25日农历小年,王世民早早起床和妻子一起包饺子,煮好后端着赶到查巴奇乡民族村幸福小院,来看望住在这里的高大爷。“伤怎么样了?还有哪儿不舒服吗?”高大爷是村里的孤寡老人,也是低保户,临近年根儿不小心摔倒了。“好好养伤,有什么需要的,您就给我打电话。”因为行动不便,高大爷一直卧床,王世民拿来枕头垫高老人的头,然后坐在炕边喂他吃饺子。

因为担心高大爷的身体,每天上班前绕路去看一眼老人是王世民必办的事。除夕这天一大早,王世民带着同事们到高大爷家打扫卫生,扫完院子又把屋里打扫干净,再把春联、福字贴好。“谢谢你们,大过年的,你们这么忙还惦记着来看我。”无儿无女的高大爷家里很久没有这么热闹了,老人边说边上下打量着干净里透着喜庆年味的家,浑浊的双眼噙着眼泪。

每年春节看望帮助辖区困难群众是王世民的“必备的年味儿”。“我知道我能力有限,但还是尽我所能帮助他们。每到过年我都在心里许愿,希望他们笑口常开,身体健康,生活幸福。”

“所长,过年这几天你就安排我值班吧,我家近,让他们家在外地的回家过个团圆年!”王世民对同事战友也同样尽力能帮就帮,让那些平日和家人聚少离多,兢兢业业、勤勤恳恳工作的同事战友回家过年,好好休息几天。

虎年春节,万家团圆,查巴奇派出所值班室窗外的大红灯笼发出的红光显得格外喜庆,将值守的王世民双颊映得红彤彤的……

“郭大娘,这二百块钱你先拿着,钱不多,过年买点吃的用的……”2022年春节前夕,呼伦贝尔市阿荣旗公安局查巴奇派出所辅警王世民在“喜迎二十大 忠诚保平安”内蒙古公安机关庆祝第二个中国人民警察节主题宣传活动暨第三届“感动北疆·最美警察”颁奖仪式上荣获“感动北疆·最美辅警”荣誉证书和奖杯后,立刻乘航班回到呼伦贝尔,返回阿荣旗查巴奇乡。

他说,放心不下村里的事儿。

回到家第一件事儿就是到低保户郭大娘家。在年逾古稀的郭大娘心里,王世民比儿子还要亲。缘分从王世民一次入户开始,在看到郭大娘的老伴患有骨髓癌行动不便、老两口只靠着低保艰难度日的情景后,王世民

除夕坚守一线 守护万家灯火

本报记者●袁雪英

春节,总有那么一些人默默地坚守在工作岗位上,在喧哗的街头,在城市的各个角落,默默守护百姓的平安。苗森是呼和浩特市公安局交通管理支队玉泉区大队的一名辅警,从2001年参加工作到现在已经有20个年头,始终默默无闻地奋战在交管工作的第一线。记者在采访中得知,几乎每年春节苗森都坚守在工作岗位上,今年的除夕夜,他依然在岗,为大家守护平安。

“在我参加工作前,父亲对我说,做人做事要‘真’、要‘勤’,按照这两个字去做,错不了。我一直把父亲说的这句话当自己的座右铭,时时警醒自己,严格要求自己。”苗森向记者说道。

采访当天,当记者见到苗森时,他刚轮完岗,记者本想着利用这个时间采访苗森,就在这时,市民刘先生向他咨询办理电动车牌照相关事项,随后,他一边让刘先生提供身份证、电动车合格证、购买发票,一边用手机指导操作相关程序,仅用了4分钟时间刘先生就拿到了电动车牌照。由于交警在路面上工



作,时常会捡到钱物,对此,苗森总是想尽方法把钱物送还失主。迷路老人回家、护送学生上下学、帮助群众排忧解难……这就是他的工作日常。他利用休息日,积极参加公益活动,为有困难急需帮助的人提供力所能及的帮助。“过年了,来看看您,给您买了几件衣服。这是在我家自己做的烧麦,还热乎的,趁热吃了。”“饿了吃的来了,冷了衣服来了,时刻都在关心着我,可比亲生儿子都亲。”4年来,苗森与养老院帮扶对象甄奶奶一直保持着联系。

从参加工作到现在,苗森一直保持“提前半小时到岗,推迟半小时下班”的习惯。“保持这样一个良好的习惯,对工作有很多益处。提前到岗能做到早发现、早汇报、早解决,保障道路畅通,避免早高峰时发生拥堵的现象,推迟半小时下班,能让更多群众平安顺利地回到家中。虽然这样做很辛苦,但是看到自己管辖区内行人平安,道路畅通,累也就不觉得累了。”苗森说。

舍小家为大家,一家不圆万家团圆。坚守和奉献,是苗森和战友们最美的“年味儿”。